

大数据勾勒赛事影响力 专业化提升名片美誉度

中国百场马拉松谁领跑？



2015年12月4日，第一届中国大学生马拉松联赛在北京大学举行。新华社记者 白雪飞摄

全民跑马热情正浓

排行榜显示，2015年中国马拉松赛事可谓“全民参与”。

在项目设置上，设置2—3个项目的赛事占到3/4。很多赛事考虑到参赛人群的差异性，设置了不同距离和不同年龄组别的比赛项目，以满足参与者多元化的参赛需求。

在参赛人数上，约150万人次参与了去年的134场马拉松赛事，比2014年增长了1倍以上。值得一提的是，不少非一线城市的马拉松赛事也吸引了大量跑者：郑（州）开（封）国际马拉松赛参赛人数达4.9万人，厦门国际马拉松赛、兰州国际马拉松赛也有超过4万名跑者参赛，均超越了北上广深的马拉松赛事。

数据显示，人们对于全程马拉松赛事的参与热情明显高于半程。全程马拉松赛事设定人数在1万人以上的赛事有6个，包括北京、厦门、上海、杭州、广州、无锡，而半程马拉松赛事超过1万人的只有2个，分别是扬州和苏州金鸡湖半程马拉松赛。

对于“全民跑马”的盛况，《跑者世界》中文版编辑部主任李瑛认为，跑步迎合了百姓提高生活质量的需求，而且跑步不受太多场地的限制，既可以一个人跑，也可以两三个人组团跑，还可以大家一起跑。

各地赛事别具特色

此次评选，兰州和东营的马拉松赛事进入前10名，充分说明西部地区和新兴赛事也能通过自身努力和创意实现超越。大都市和一线城市因其特有的文化景观和历史底蕴令跑者流连忘返，山地高原乃至沙漠、江河湖海等自然美景，也使跑者心驰神往。

其中，太白湖、兴凯湖、后官湖、金鸡湖马拉松赛依托湖泊让选手体验参与的惬意；大连长山群岛马拉松赛、南京山地马拉松赛、宁德三沙山地马拉松赛立足山地，让参赛者在奔跑中挑战自然；微山湖湿地马拉松赛、泗洪生态湿地马拉松赛将湿地生态理念注入赛事；长春净月潭森林马拉松赛、崇明森林马拉松赛则

使奔跑成为一场特殊的旅行……

去年，有49场马拉松赛事首次举办，马拉松越来越受到各地的欢迎和认可，成为城市形象的窗口和名片。马拉松运动挑战极限、超越自我的精神内涵，结合城市的文化底蕴、秀丽风光，使得马拉松赛事成为城市形象宣传的绝佳载体。因而，各项马拉松赛事在宣传平台上发力，利用多种手段打造明星赛事，吸引高水平选手参与。

赛事认证仍在路上

排行榜数据显示，只有北京、上海、厦门3项赛事完成了道路认证、赛事认证、中国田径协会认证和国际马拉松长跑协会认证。经过认证的马拉松赛事比例极低，说明中国马拉松赛大多处于草创阶段，还未能顾及国际认证等专业化事项。

体育产业专家、江西财经大学副校长易剑东认为，办赛历史是影响赛事认证的重要原因。迄今为止，北马举办了30多年，厦马只有10年的历史，而国际上的大型马拉松赛事都有悠久的历史，著名的波士顿马拉松赛从1897年就诞生了。

很多历史悠久的赛事虽然也追求业余选手的参赛规模，但彰显优异成绩和汇聚顶尖高手，始终是多数马拉松品牌赛事的追求目标。

迅速爆发的中国马拉松赛事显然还不具备快速追赶纽约、柏林、伦敦等品牌马拉松赛事的条件。这种不足鲜明地体现在专业选手和特邀选手的数量方面。而打破赛会纪录乃至世界纪录也与特邀和专业选手的多寡高度相关。在排行榜中，只有7%的赛事打破了赛会纪录。

先支起摊子就开业，让马拉松赛事寻找机构认证、媒体传播、合作伙伴等大事尚未摆上议事日程，中国多数马拉松赛事尚处于专业化的起点。

专家认为，2016年中国马拉松还将处于布局 and 准备的阶段。中国的体育产业，包括体育赛事，真正要规范化、专业化，甚至国际化，还有很长的路。

温 静

“马拉松热”正在席卷中国。数据显示，2015年仅在中国田径协会注册备案的马拉松及相关运动赛事就达到134场，比2014年增加了83场。城市竞办办赛、跑友积极参与的蓬勃景象，显示出国民的运动热情和相关产业的发展潜力。

近日，人民体育、人民网舆情监测室联合发布“2015最具影响力马拉松赛事排行榜”。根据舆情热度、赛事级别、赛事设置、奖金设置、参与程度及专业性等6大项指标评分后，北京马拉松、厦门国际马拉松、上海国际马拉松位列前三甲。

2015 最具影响力马拉松赛事排行榜 TOP10

- 1 第三十五届北京马拉松赛
- 2 第十三届厦门国际马拉松赛
- 3 第二十届上海国际马拉松赛
- 4 第四届兰州国际马拉松赛
- 5 第四届广州马拉松赛
- 6 2015 扬州鉴真国际半程马拉松赛
- 7 2015 杭州国际马拉松赛
- 8 2015 重庆国际马拉松赛
- 9 第二十八届大连国际马拉松赛
- 10 2015 黄河口（东营）国际马拉松赛



参赛万人级居多



制图：王 帅

冬青奥会激励年轻冰雪人

刘 晓

这几天，2016年冬季青奥会正在挪威利勒哈默尔进行。继16岁速滑选手李岩哲在男子500米比赛中摘金后，马威、韩梅等小将也在参赛项目上夺得奖牌。

刚刚举办至第二届的冬青奥会，名头和影响力还不大。不过，就像两年前的南京青奥会一样，这一国际性赛事也为全球的优秀青年运动员提供了一展身手的舞台。

对于中国冰雪运动而言，冬青奥会还有更重要的一层意义。6年后的北京冬奥会上，如今十六七岁的运动员将迈入当打之年，成为冬奥会上的主力军。因此，此次冬青奥会不仅可以检验中国冬季运动项目的发展潜力，也能锻炼冰雪运动的后备梯队，为冬奥会蓄力。

全国冬运会日前刚刚在新疆落幕，随之而来的冬青奥会可以说为正在蓬勃发展的中国冰雪运动助了一把力。值得一提的是，登上冬运会领奖台上的运动员，有不少人正是从冬青奥会上脱颖而出。

例如，冬运会女子花样滑冰冠军李子君，曾在2012年首届冬青奥会上摘得铜牌，如今她已然挑起中国花滑的大梁；首届冬青奥会“三金王”杨帆，在冬运会速滑赛场收获两银；冬季两项运动员程方明，曾在4年前的冬青奥会上收获一金一铜，而在冬运会上，他领衔解放军队在团体项目上成功夺冠……

近年来，年轻的中国运动员不仅把优异的成绩呈现于世界体坛，更凭借鲜明的个人魅力赢得了掌声与尊重。马威的教练在评价新一代短道速滑选手时说，他们更外向、更有朝气、更有国际视野。只要有机会就学习英语，以便在国际比赛中与国外选手交流。

乘着冬奥成功的东风，冰雪运动正迎来最好的时光。如今，冬运会设立青年项目，青冬奥会如火如荼，更是为年轻冰雪选手的成长提供了机遇。2022，他们大有可为。



链接

速滑添银 冬季两项突破

据新华社电 征战利勒哈默尔冬季青奥会的中国代表团15日收获一枚速度滑冰银牌，而与奖牌同样令人欣喜的是，在中国开展尚处“初级阶段”的冬季两项上，出发顺序偏后的开幕式旗手朱联宇一举将个人名次提高了16位。

此前一天进行的男子7.5公里短距离比赛中，朱联宇只在50名参赛选手中排到第32位。不过，如此巨大的劣势没有击退这位黑河小将奋力拼搏的信心，他凭充沛的后劲和较少的失误一路“超车”，以31分45秒7的成绩第16个完赛，成为了这个被北欧选手所统治的项目上成绩最好的亚洲面孔。

同日，在中国冬季项目开展状况相对较好的冰上赛场，女子500米速度滑冰银牌得主韩梅又在1500米比赛中获得亚军，令中国代表团在本届冬青奥会上的奖牌总数增至5枚。

突围

中职篮季后赛展开激战



郑赛赛晋级迪拜公开赛正赛

2月15日，在WTA迪拜网球公开赛单打资格赛中，中国选手郑赛赛以2比0战胜美国选手勒普琴科，晋级正赛。新华社记者 李 震摄



2月15日，新疆天山农商银行队球员周琦（上）在比赛中跳球。新华社记者 李 明摄



NBA全明星贺岁

2月14日，2016年NBA全明星赛在加拿大多伦多举行。图为西部明星队球员科比·布莱恩特（前）在比赛中运球。邹 峥摄（新华社发）

北京时间2月15日晚，号称史上最庞大冠军集团的2015—2016赛季中国男篮职业联赛（CBA）季后赛拉开帷幕，8支队伍在首轮捉对厮杀，结果常规赛前四名球队均在客场取胜。

从首轮比赛各队的表现看，并没有哪支球队在攻防两端展现出拥有染指总冠军的绝对实力。17日晚，第二场比赛将上演。对于偶然性因素陡然增大的季后赛而言，谁尽快调整好状态、将士用命、稳定发挥，谁就有可能笑到最后。

土炮发威 强者愈强

常规赛领头羊辽宁队此役面对被认为是“最弱”季后赛对手的浙江队，却险些栽了跟头，虽然最终客场险胜，但辽宁队慢热的毛病却难以令人满意，全场19次失误更显得狼狈。倒是浙江队稳扎稳打，依靠强硬的防守，让辽宁队失误连连的同时，有机会就组织快攻得分。

关键时刻，辽宁队本土球员集体发威。贺天举全场三分球8投3中，是辽宁阵中外线唯一稳定发挥的球员；

第四节中，韩德君连续内线进攻让浙江队防守失去重点，此后郭艾伦用招牌式的快速突破上篮继续掌控比赛。全场比赛，郭艾伦砍下全队最高的27分，韩德君和贺天举也分别有20分入账，由3名国内球员包办球队得分前三，这是辽宁队季后赛首轮的最大收获。

广东队与山东队在常规赛的战绩同为28胜10负，广东队小分占优势排名第四，双方实力差距不大。本场比赛，国内球员的发挥成为胜负手。广东队国内球员联手得到61分，易建联和朱芳雨均获得16分，他们的经验和从容很好地掌控了比赛。反观山东队，国内球员仅得27分，除了丁彦雨航表现尚可外，其他国内球员给予外援的支持较少。

洋枪支撑 黑马愈黑

常规赛亚军新疆队与卫冕冠军北京队的比赛是一场焦点之战。最终，新疆队依靠外援布拉切的爆发和李根、西热力江、周琦等本土球员的多点开花获胜。此役，布拉切得到39分、16个篮板外加5个助攻的华丽数据，新疆队三分球命中率达到了惊人的45.83%，6人命

本报记者 彭训文

过三分，且6人总得分上双。反观北京队主要靠马布里竭力拼抢，遏制新疆队的办法不多。而年龄偏大的马布里由于体能原因出现了6次失误，他的连续失误导致北京队军心涣散，最终主场落败。

“大黑马”四川队与广厦队无疑是最有悬念的一场。四川队在外援哈里斯、邓特蒙和孟达的内外联合攻击下，第三节结束已领先34分。常规赛，自青岛队打包交易而来的邓特蒙、哈里斯与哈达迪3人均交出74.4分与30.5个篮板的恐怖成绩单。首轮比赛，3人共得81分和26个篮板，他们的发挥很大程度上决定了四川队能否“一黑到底”。

做好防守 放平心态

和常规赛完全不同的是，季后赛拼的是防守。北京队首轮就输在了防守端，让新疆队得到了将近120分的高分。正如北京队球员翟晓川所说，“应该在防守和心态方面做总结，国内球员要更多去分担外援的责任，应该多点开花，这样才能打得更有针对性。”

季后赛拼的也是心态和经验。从广东队和山东队的首轮比赛中，这一点很清楚地显现出来。作为CBA传统强队，8次问鼎总冠军的广东队季后赛经验无疑更为丰富，而易建联如今更是领袖气质尽显，这让广东队在掌控比赛节奏方面占据了优势。两队常规赛和季后赛战绩，山东队都处在下风，这似乎让山东队的队员在首轮比赛有些急于求成，反而影响了自己的发挥。正如山东男篮主教练刘铁军所说，“山东队是依靠整体和团队打球的”，如果内外援能在接下来的比赛中做好连接，本土球员放平心态的话，山东队还有得拼。

根据季后赛赛程，在经历了首场的客场之旅后，常规赛排名前4位的球队将从第二场开始迎来连续两个主场，首轮客队的纷纷获胜，使得3：0横扫局面（5局3胜制）的可能性大幅增加，这让季后赛的悬念有些缩水。不过，这仅仅是季后赛的首轮比赛而已，在接下来的比赛中，细节、心态、团队氛围的调整，将直接左右着一支球队水平能否发挥。